

# 相聚红色沂蒙 拥抱时尚临沂

——中国晚报工作者协会第38届年会暨全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动侧记



全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动来到山钢永锋参观采访。



践行“大挎包”优良传统，临沂全市农商银行切实做到金融服务“零距离”。

孟良崮战役纪念馆、沂蒙精神厉家寨展览馆、山东省政府旧址……一处处红色教育点，一张张沧桑的历史照片，一件件珍贵的史料，再现了党群同心、军民鱼水的动人场景，让大家深切感受到了“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。

一座城市，总有属于它的独特气质，离不开历史和文化的积淀。

漫步于银雀山汉墓竹简博物馆，体验《孙子兵法》《孙臧兵法》之奇绝；徜徉在王羲之故居，身临砚池怀古、曲水流觞，领悟书法真谛。大家感受千年历史文化，边看边赞不绝口。

新时代的革命老区，不仅是红色的，更是多姿多彩的，不仅是传统的，更是时尚繁荣、走向未来的。

夜幕降临，华灯初上，夜游沂河，大家登上“水上巴士”，泛舟在波光粼粼的沂河，看到河岸两侧高楼林立、流光溢彩，感受着凉风习习，泉州晚报社总编辑林耀平欣喜地说：“没想到临沂不只有蒙山秀色，更有如此美丽的水城景色，有一种江南现代水城的感觉。”

来到临沂市城市规划展览馆，充分领略现代化都市发展的时尚气息。“这些年，临沂城市建设可谓突飞猛进。这座城市不仅越来越有魅力和活力，也让生活在这座城市的人越来越幸福。”中国晚报工作者协会执行会长、学术委员会主任，新民晚报社原党委书记、社长朱国顺动情地说，无论从经济、文化到城市规划和环境建设，临沂都展现出了令人瞩目的进步变化和蓬勃发展的活力。

除此之外，正在建设当中的临沂奥体公园，以体育、博览为特色，集观光、休闲、文化、购物、美食、演艺等功能于一体，在丰富临沂市民的精神文化生活的同时，努力打造一张崭新的城市名片，必将成为临沂城市新标志。

临沂作为中国市场名城、物流之都，拥有专业批发市场125处，3000余条物流线路通达所有县级以上城市和口岸，是全国最大的市场集群、北方最大的短视频直播电商基地。

仓储物流一体化、产品展示丰富多样、数字商务便捷高效、总部经济资源要素汇集……20多年来，新明辉从一家劳保市场的普通个体户一路成长为年营收37亿元的劳保行业“独角兽”，是临沂商贸物流领域践行数字化转型的“排头兵”。

工业是经济发展的命脉，工业兴则经济兴。近年来，临沂锚定强市目标，重点实施工业“量质齐升、两年万亿”行动，推动工业经济转型升级、强势崛起。

在山钢集团永锋钢铁，智能导览机器人生动

讲解，带大家一起感受集智能化与绿色环保于一体的大型产业链延伸项目；在北汽锐铃新能源商用车总部基地，大家被生产线上新生产的新能源商用车深深吸引，驻足观看。

为加快打造“全国高端不锈钢全产业链绿色低碳发展示范区”，临沂临港坚持经济生态环境效益协同提高为核心，加快打造具有全球竞争力的高端不锈钢与先进特钢制造产业集群。“参观后我很受震撼，没想到临沂作为地级市，有这么多既高端、智能又环保的大项目、好项目，发展前景非常广阔。”山西晚报社副总编辑房华赞叹道。

从一粒花生如何变成花生油？在位于莒南县的金胜粮油集团，大家通过参观花生文化博物馆、研发平台、检测中心等得到了答案。“花生油销量全国前三”是消费者对金胜油的肯定。“好环境、好原料、好工艺，造就了好品质。金胜粮油集团在农业产业化、农产品加工业方面闯出了一条新路子。”

人才是第一资源，创新是第一动力。临沂人才工作集团坚持从人才“引、育、用、留”环节发力，构建“人才+项目+园区+金融+服务”多元化发展的路径，让大家连连称赞。截至目前，为全市企业推荐引进各类人才1.5万人次，其中硕博及以上人才281名，高层次人才项目29个，为推动临沂“走在前、进位次、提水平”提供智力支持和人才保障。

乡村振兴，是实现共同富裕的必由之路；文旅融合，是推动乡村振兴的必然选择。

来到兰陵压油沟田园综合体、兰陵国家农业公园，这里融合了“农文旅”多种功能，打造了精品旅游项目。

位于蒙阴县的云蒙太阳城国际康养小镇，设施配套齐全，是康养的好去处；站在位于莒南的栖山阅海民宿观景台眺望，风光旖旎、水天一色，远山如黛、秀气怡人，大家纷纷打卡留念。

全面推进乡村振兴离不开金融支持。近年来，临沂全市农商银行以“三勤四上门”践行“大挎包”优良传统，积极拓展服务渠道，提升服务效率，延长服务半径，切实做到金融服务“零距离”。累计开展流动银行服务7600余次，完成对全市5068个村庄“整村授信”全覆盖，“无感授信”228.48万户、707.19亿元，打造电子银行示范村252个、金融服务省级样板村25个，为全市乡村振兴提供了源源不断的金融“活水”。

“人人那个都说哎……沂蒙山好……”一次沂蒙行，一生沂蒙情。沐浴着金秋的阳光，来自全国各地的媒体人带着对临沂的全新美好印象，踏上新的行程，必将为“红色沂蒙、时尚临沂”的发展鼓与呼，共同谱就新时代革命老区破茧蝶变、高质量发展的靓丽图景。（本报记者 王晓茹 临报融媒记者 王永超 见习记者 赵文梅）

跨越千山万水，只为蒙山沂水。

10月11日至13日，中国晚报工作者协会第38届年会暨全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动在临沂市举行。

此次活动在中华全国新闻工作者协会指导下，由中国晚报工作者协会、山东省新闻工作者协会、中共临沂市委、临沂市人民政府主办，中共临沂市委宣传部，临沂日报报业集团，莒南县委、县政府，临港经济开发区党工委、管委会承办，临沂城建集团、山东省农村信用社联合社、临沂审计中心、临沂人才工作集团联合承办。

这场以“融合开新局·礼赞新时代”为主题的活动，来自全国各地25个省（自治区、直辖市）的80余家媒体单位，150余位晚报社长、总编辑和报界精英赴会，分享新时代条件下媒体融合发展经验，感受临沂日新月异、华彩蝶变的城市乡村风貌，体悟被千万沂蒙儿女融于血液、根植于心中的沂蒙精神，触摸沂蒙大地动能澎湃、高质量发展的强劲脉搏。

红色，是临沂这座城市最鲜明的底色。这里是全国著名的革命老区，是沂蒙精神的诞生地，也是追寻初心的“实境课堂”。去年，作为唯一一个地级市，临沂成功入选全国十个红色旅游融合发展试点单位。



沂水拖蓝金沙灘